



# 从小城崛起 看期货赋能乡村振兴的“麦盖提样本”

■ 资深记者 谭亚敏

从红枣、棉花生产大县,到期货市场的生力军,麦盖提县这座位于新疆塔克拉玛干沙漠旁的边陲小城,因为“保险+期货”形成了独特的“麦盖提样本”,借助期货力量实现了一座小城的快速崛起。

9月5至6日,由麦盖提县人民政府与期货日报联合主办的“2024金融赋能乡村振兴暨‘保险+期货’会议”将在麦盖提县举行。届时,全国近百家保险公司、期货公司、银行、基金等金融机构相关负责人将齐聚于此,解码“期货赋能乡村振兴”的典型案例。同时,会议还将邀请静宁县、勐腊县等“保险+期货”样本示范县领导,共同探讨“保险+期货”的优化路径,并进一步探索“保险+期货”可持续、可复制的市场化道路。

作为期货日报重点打造的行业IP,本届会议具有规格高、辐射面广等特点,且恰逢红枣、棉花收获季,主办方还将组织实地调研活动。

## A 锚定绿色产业,在贫瘠的土地上“点沙成金”

从古代丝绸之路的重要节点,到“刀郎文化”的发源地,再到如今漫漫沙海中的“绿色明珠”,麦盖提县正在涌动着创新与实干的气息。这是中国唯一一个嵌入沙漠的县城,却在惜水如金的土地上,兴建了澳洲淡水龙虾实验养殖基地,这里还是“中国红枣之乡”,红枣总产量占全国的20%以上。

麦盖提县位于塔克拉玛干沙漠西南边缘,叶尔羌河中游,这里三面环沙,沙漠占全县总面积的90%以上,贫穷一度困扰着这座边陲小城。

如何“点沙成金”?麦盖提县拿出的“药方”是“绿色引领,产业破题”。2012年,麦盖提县启动塔克拉玛干沙漠百万亩防风固沙生态林建设工程,全面打响“风沙阻击战”。而且在治沙向绿的基础上,特色产业因地制宜,乘势而起。红枣与棉花成为麦盖提县的两大重要支柱产业。

麦盖提县有“中国红枣之乡”之称,红枣产业规模

大、产量高、品质优。2023年,麦盖提县红枣核心区种植面积近30万亩,红枣总产量达到10.33万吨。

得益于得天独厚的自然条件,麦盖提的红枣皮薄肉厚、质脆味甜,富含对人体有益的微量元素和矿物质,深受海内外经销商的青睐,先后荣获“国家地理标志农产品”“中国气候好产品”称号。

此外,新疆长绒棉的品质享誉世界,2023年,麦盖提县67.67万亩棉花平均单产144公斤/皮棉,实现总产量9.74万吨,成为新疆重要的棉花生产基地之一。

在全面推进乡村振兴的背景下,麦盖提县按照“产业兴,则乡村兴”的思路,形成了“村里有产业、村民能就业、收入有保障、生活有模样”的新格局。

目前正值初秋,从空中俯瞰,麦盖提县就像一支怒射而出的巨箭,将塔克拉玛干沙漠刺开一道缺口,拖着长长的绿色尾迹冲向沙漠深处,这是麦盖提县“人定胜天”的真实写照,也映射出其锚定绿色发展的战略决心。

## B 破局“丰产不丰收”,用期货力量赋能乡村振兴

如何让丰收的喜悦“飞跃”塔克拉玛干沙漠,打通乡村振兴的“最后一公里”,是长期以来困扰麦盖提县的难题。因为有着塔克拉玛干沙漠的天然物理屏障,在丰收季节,麦盖提县的红枣和棉花种植户们只能盼望外来的贸易商带来一个好价格。由于信息相对闭塞,麦盖提形成了买方主导的市场格局,农户成了弱势一方。用当地人的话说,就是“树下交易”常常演变成“货到地头死”。

当地红枣种植户告诉期货日报记者,常年收购红枣的贸易商们早已熟络,在丰收之年联合压价屡见不鲜。由于贸易商联合压价,红枣价格一路走低。尤其是在丰年时,贸易商往往通过市场出售量大、今年行情不好的信息传导,让农户低价匆匆卖掉手中的货物。”上述种植户坦言。

“丰产不丰收”一定程度上会扰乱当地支柱产业的发展,无法进一步凝聚成产业优势。

第一,农产品卖不上好价格,会打击种植户的积极性,客观上不利于进一步扩大和强化支柱产业。

第二,价格无法体现等级优势,无法形成品质效应和品牌效应。“由于价格相差不大,种植户就不会在产品品质上下功夫。”业内人士称。

第三,没有品牌优势和价格优势,当地无法形成深加工产业链,只能沦为原材料的供应地。

红枣期货、期权的上市,为该县红枣产业做大做强提供了契机。

“通过期货市场的价格发现功能,现货标准、价格变得更加透明,麦盖提县政府和种植户通过期货市场的报

价,对整体市场环境有了清晰的认知。”麦盖提县委书记陈强表示。

每年红枣下树收购季,麦盖提县政府都会参考期货价格制定本地销售价,指导枣农合理销售。同时,枣农也会通过期货盘面及时了解市场行情,与贸易商议价时底气更足。

此外,红枣期权的上市还为枣农提供了场内对冲工具,降低了风险对冲成本,提升了枣农的整体效益。

基于产业优势,郑商所在麦盖提县红枣产业园设立了红枣期货交割库。

麦盖提县委副书记刘志赋告诉记者,以前没有期货交割库时,麦盖提县仅仅是一个红枣种植大县,“每年11月、12月份,贸易商采购完原料枣,就运往河北沧州等红枣集散地,在那里加工、分级后出售。”刘志赋回忆说。如今,有了期货交割库,红枣等级有了清晰的分类,麦盖提红枣产业由以前的卖原料变成了分级分类加工——一、二级枣进期货交割库,特级枣直接销售到消费终端,三、四级枣则被制成枣泥、枣片、枣酒和枣醋,实现了红枣全产业链“吃干榨尽”。

红枣深加工企业在当地落地生根、发展壮大,满疆宏果业、新疆果业集团等大型果业企业纷纷进驻麦盖提红枣产业园。随着企业集聚,麦盖提红枣产业园建起100亩分选厂、300亩货运场、1000亩晾晒场,设立了原料库、成品库、保鲜库、交割库,为进驻园区的红枣加工企业提供了收购、销售、分选、清洗、分级一条龙服务。



## C 借力“保险+期货”,农户有了避险“护身符”

公开数据显示,目前麦盖提县红枣产值逾10亿元,平均亩产值3500元以上,红枣人均纯收入占林果业人均纯收入的70%以上。

2023年,部分红枣加工企业红枣年收购量较2022年增长3倍,红枣销量超过3.5万吨。红枣产业促进了当地农业增效、农民增收,还带动了纸箱厂、转运筐、有机肥等下游产业发展。

对麦盖提的红枣产业来说,通过期货市场,让种植户卖上好价格、让产业链走向精深,只是期货助力乡村振兴的一个方面。连续八年被写入中央一号文件的“保险+期货”模式,成为麦盖提县运用期货力量的另一个方面。

据介绍,随着新疆红枣种植面积的逐渐扩大,红枣产量逐年增加,“枣贱伤农”现象时有发生。

2010年,麦盖提县红枣收购通货价格为15~16元/公斤,同品质客商出货价在32元/公斤左右,部分企业售价在35~38元/公斤,该产季价格峰值达到57元/公斤。

随着产量的大幅提升,红枣收购价格持续下行,自2015年起,红枣价格基本在6~8元/公斤区间波动,枣农种植意愿逐年下降,对当地民生和经济发展产生了很大影响。通过“保险+期货”,把红枣价格下降的风险转移至期货市场,成为麦盖提县帮助种植户稳收增收的重要手段。

阿瓦汗·热合曼一家是麦盖提县六乡塔尔吾斯塘村的村民,家里种了46亩枣树。他们时常面临“靠天吃饭、丰年卖不上价”的担忧。

从2020年开始,阿瓦汗·热合曼家连续参与红枣“保险+期货”项目。枣农只需缴纳每亩25.6元保费,其余的由郑商所、财政资金等进行补贴,就可以参与到“保险+期货”项目中。

中国期货业协会公布的数据显示,近四年间,麦盖提县红枣“保险+期货”项目累计赔付金额4175.43万元,亩均赔付258.3元,人均赔付2953.88元,赔付金额超过其自缴保费(409.92万元)的10倍。

可以说,“保险+期货”项目的开展,真正实现了用“小投入”撬动“大保障”,极大地提高了枣农的种植积极性,有效地稳定了当地红枣市场,促进了红枣产业的高质量发展。

在“保险+期货”的基础上,参与到麦盖提县的期货公司,也在不断优化模式,更好地实现期货助力乡村振兴。

申银万国期货公司党委书记、董事长尚恒告诉记者,申银万国期货2023年牵头开展了麦盖提红枣“保险+期货+银行+龙头企业+证券公司”项目,在传统“保险+期货”模式的基础上,引入更多参与主体为红枣种植户提供“全生命周期”的风险管理服务。

第一,“保险+期货”提供价格下跌保护,解决枣农“丰产不丰收”的问题;第二,引入银行提供信贷支持,借助“保险+期货”对投保农户的收入保障实现对农户增信,解决枣农“种枣难”的问题;第三,引入龙头企业提供订单收购,确保红枣按照随行就市的价格完成预售,解决枣农“卖枣难”的问题;第四,在销售环节,引入证券公司协同提供“二次点价”服务,避免枣农因订单收购卖枣后错过更好的价格,解决枣农“卖好价难”的问题。

可以说,随着“保险+期货”不断向纵深发展,“保险+期货+N”模式已经成为麦盖提县农业产业高质量发展的重要力量和重要抓手。

## D 解读“麦盖提样本”,探寻“保险+期货”优化路径

如今,麦盖提县对“保险+期货”的深刻实践,已经形成了“麦盖提样本”,而“保险+期货”模式在中国农业产业的运用也已经呈“燎原”之势。

尚恒认为,“保险+期货”连续八年被写入中央一号文件,是期货行业与保险行业聚焦金融供给侧结构性改革、践行金融工作政治性和人民性的重大创新。

据介绍,2016年以来,在期货和保险监管部门、行业协会的指导与支持下,期货交易所、地方政府、期货公司、保险公司大力协同,围绕管理农产品价格波动风险,稳定农户与新型农业经营主体收入预期,提升种植养殖积极性、服务乡村振兴的初心使命,持续创新“保险+期货”项目模式,不断丰富“保险+期货”的内涵和外延。

中国期货业协会公布的数据显示,截至2024年3月底,“保险+期货”在31个省(自治区、直辖市)的近1300个县域落地,为18个涉农企业提供风险管理服务,保障价值超过1900亿元,赔付金额64亿元,惠及农户近700万户次。

进一步优化“保险+期货”模式,降低交易所和财政资金的补贴力度,实现可复制、可持续的市场化道路,成为行业共识。

中国期货业协会相关人士表示,当前“保险+期货”的发展呈现出几个积极趋势:一是保障规模和覆盖面持续扩大,保障规模、覆盖品种、县域、农户数量呈逐年增长趋势,并逐步形成一批期货服务乡村产业示范区;二是模式创新不断迭代升级,从“价格险”到“收入险”,再到“利润险”,从“分散试点”到“整县推进”,从单纯

的“保险+期货”到“保险+期货+N”;三是地方政府的项目主导作用不断增强;四是社会关注和支持度进一步提高。

尚恒还表示,麦盖提红枣“保险+期货+银行+龙头企业+证券公司”模式,最大限度地对接整合各方资源,协同解决农户种植“全生命周期”各关键环节风险点的成果,可以复制推广到县域农业产业基础较好、期货上市品种对应的其他品种。

据了解,本次会议还将邀请中华思源工程基金会“定心丸农民安心公益计划”(下称“定心丸计划”)相关负责人,共同探寻“保险+期货+公益”的创新案例。

“定心丸计划”瞄准部分农户投保难、不愿投保的“病根”,创造性地引入公益力量,经过多级公益基金“补后再补”,使部分种植户不需缴纳保费即可享受保险权益。

“经过层层补贴后,种植户的剩余保费由社会捐赠方承担,参与项目的种植户不需缴纳保费即可享受保险赔付。”“定心丸计划”负责人马知耀告诉记者,这一做法有效解决了脱贫户投保难、不愿投保的问题,提升了“保险+期货”项目脱贫户的参与度。

静宁县的苹果、勐腊县的天然橡胶,这些县域根据各自的产业特色,都在“保险+期货”项目中找到了适合自己的模式。

解读样本的力量、寻找创新模式成为会议的核心要义。当一场全国性的盛会落地在麦盖提县,当全国诸多金融力量汇聚这座充满生机的小城,麦盖提县必将翻开期货赋能乡村振兴,以及县域高质量发展的新篇章。